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قبل البدء في درس المعادلات الاسية  ، وجب علينا 

 مراجعة قوانين الأسس

 ( قوانين مهمة 7)  هناك

 م+نأ=  نأ × مأ 

:    مثال
22 × 

32  =
3 22

  =
52 

 
l

k

H
H

   =
k l H

  

  :  مثال
6

4

3
3

  = 
4 63

  =

23  

 k l( H)   =
k l H

 

  :  مثال
2 3( 2)  =

2 32
  =

62 

  k (f H) = نأ 
  نب× 

 :   مثال
3 (H 2)  =

 3أ×  32

 
k H
( )
f

   =
k

k

H
f

  

  :   مثال
2 1( )
3

   =

2

2

1
3

   =

1
9

  

 
k H  k

1
H

   

3  :   مثال

1
2

    32 

     
43  =4

1
3

 

 
0 H  =1  

 ( 1يعني أي عدد قوة صفر يساوي ) 

 :مثال

 016  =1       

08   =1  

 0 1
2( )  =1     014   =1 

 

 

  المعادلة الأسية تكون على الشكل  : تعريف

                 

l sk H
  =

s H  

:   مثال

s2   =32  

 الحل : 

   52 32نحاول هنا جعل الأساس موحد     

 ى
s2  =

52  

 عندما تصبح الأساسات موحدة فإن الأسس تتساوى 

s2  =

52    = 5س  

سحل المعادلات الآتية : :  مثال
4
  =16      

 الحل : 

س
4
  =16    16 42   

س
4
  =

هنا تساوت الأسس فإن الأساس   42

 لأن الأس عدد زوجي     2#س =  ىمتساوي  

 

 

 حل المعادلات الأسية 

 المعادلات الأسية  
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 حل المعادلات الآتية : جد مجموعة :  مثال

              4

س

  =16  

 الحل : 

4

س

  =16       64   24  

4

س

  =

       2س = ومنه      24

 5حل المعادلات الآتية : :  مثال

س2

   =5 

4 

     

 الحل : 

 ِ 
ِ
 اذن تتساوى الأسس  هنا الأساس متساو

  2س =  معادلة خطية  4س = 2

 5حل المعادلات الآتية : :  مثال

1س + 

   =125

 

     

 الحل : 

5 

1س + 

   =125

 

      125 = 
35 

5 

1س + 

   =

35   

  الأساس اذن تتساوى الأسس تساوى 

  2س =   ى                 3=  1س +    ى

 الآتية : الأسية  المعادلات كلاا من  حل:  مثال

  216 

1س + 

   =6

س

     

 الحل : 

(6 

3 

)

1+ س

  =6

 س

  

6 

3س +3

   =6

 س

 = س  3س +  3ومنه      

   3 -س = 2 ى     3 -س =  –س 3 ى

  -س =    ى

   4 

1  -س 

   = ()
س  - 2 

     

 الحل : 

(2 

2

 )

1  -س 

   = 
s 2

3

1
2



   

 2 s22
   = 

s 2 3 2
 

 

 2 s22
   =

s3 6 2 
 

 س 3+  6 -=  2 –س 2ومنه     

 - 2  +6  =3  س 2 –س 

 4      س =   = 4س  

     
s 1
4

   = 
1
16

    

 الحل : 

 
s

2

1
2

    =
4

1
2

    

s2 2  =

4 2      4 -س =  2 -ومنه  

  2س =  ى

    s 100   = 0.001    

 الحل : 

 s2 10  =
3

1
10

 

 s2 10  =

3 10
 

  3 -س = 2  ومنه

  -س =    ى

0.001=

   

1000 =   

 

 تذكر
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    
s 1 1

5



   = 125 

 الحل : 

 
s 1 1 5
 

  =

35  1 s 5
  =

35 

  4س =       3=  1 –ومنه س 

    
2s3 s 3

   =  

 الحل : 

 
2s3 s 3

    =

2 3 

ومنه  س
2
  2  -س =  3+  

س ى
2
  0=  2س +  3+  

  0( =  1( ) س +  2) س + 

  = 1 -،  س  =      2 -س  

    2 s 2
   × 1 s2 2

   =64 

 الحل : 

 1 s2 2 s 2  
  =2 

6

  

  6=  1س + 2+  2 –س  

 3   6=  1 -س        3    =  6+  1س  

 3  = س =    ى     7س 

    5 s 3
   × 4 s3 3

   =81 

 الحل : 

 4 s3 5 s 3  
  =3 

4

  

  + 4=  4 –س  3+  5س   

 4   4=  1 +س      4    =  1 – 4س   

 4 = س =    ى    3س 

 

 أوجد مجموعة حل  كل من المعادلات الآتية  

  3 s5 8
   =  s3 6 4

 

 الحل : 

 
3 s5 32


    = 
s3 6 22


 

  9 s15 2
    = s6 12 2

 

 15  س 6 – 12=  9 –س    

 15  + 9+  12س  =  6س     

 21  = 21س     

  = 1س     

  2 s 7
   =  s4 5 49

 

 الحل : 

 2 s 7
    = 

s4 5 27


 

  2 s 7
    = s8 10 7

 

  س  8 – 10=  2 –س    

  + 2+  10س =  8س      

 9 = 12س  

 = 12 س
9

    

 

 

 

 

 تمارين ومسائل 
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  2 s 27
   =  s 2 81

 

 الحل : 

 
2 s 33


    = 
s 2 43


  

  6 s3 3 = s4 8 3 

 3  س 4 – 8=  6 –س  

 3  + 6+  8س =  4س    7  = 14س  

  = 2س   

 أوجد مجموعة حل  كل من المعادلات الآتية  

  
5 s3 1

9



   = 27 

 الحل : 

 
5 s3

2

1
3




   =

3 3   (5 s3)2 3 
   =

3 3 

 - 6  + 3=  10س   - 6  = 10  - 3س 

 - 6  = 7 -س       = س 

  s 2 125
   =  9 s2 5

 

 الحل : 

 
s 2 35


    = 9 s2 5 

  s3 6 5
    = 9 s2 5 

  6 – 3  = 9 –س  2س    

 6  +9  =2  + س   3س 15  =5  س 

  = 3س  

 

  1 s2 6
   = 216  

 الحل : 

 1 s2 6
  =  

36 

 2  3=  1 –س  

 2  = 4س  

  = 2س  
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 تعريف  هام 

f
H  = ب،    0 < ب،  0 < أ،    ج  1  

علينا التعرف على قوانين قبل البدء يجب 

 اللوغاريتمات 

 [f H  =

[
H  +

[
f  

 
[

H
f

  =

[
H -  

[
f  

 
k

[H  =ن
[
H  

:       ملاحظة

H
 ،       = صفر   1

                        

H
H  =1  

 اريتمية الآتية :حل المعادلات اللوغ:  مثال

  
2

s  =3   

 الحل : 

2
s   =3      32  س = 

  = 8س 

 
2

1
8

 س =  

 الحل : 

2

1
8

   s2  =  = س 

 s2  =

3 2 

  = 3 -س  

 
3

(2 s)  =1  

 الحل : 

3
(2 s)  =1     2 –س  =

13 

  3=  2 –س                    = 5س  

  
s

0 001.  =- 3  

 الحل : 

s
0 001.  =- 3       س

-3
   =  0.001  

 س
-3

     =
1

1000
    

 س
-3

     =
3 10

          = 10س  

  
1
27

(s2 5)  =- 1 

 الحل : 

 س ( = 2 – 5) 
1 1
( )
27


   

 5 – 2  = 27س  

 - 2  = 22س          = 11 -س  

  
49

(7 s2)  = 

 الحل : 

=  7س +  2

1
2 (49) 

  2  + 7=  7س  

 2  = 0س           = 0س  

 

 المعادلات اللوغاريتمية 
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 
2

2
(5 s2 s)   =3  

 الحل : 

س         
2
=  5س +  2 – 

32 

 س
2
 0=  3  -س  2 – 

  0( =  1( ) س +  3 –) س  

  = 1 -،     س =        3س  

 
4

  س  2 – 3=  64

 الحل : 

s2 34
   =64     s2 34

   =   

34 

 3 – 2  = 3س  

   = 0س  

 2

3
(s8 s)  =2   

 الحل :

          

= س 23
2
 س  8+  

 س
2
  0=  9 -س   8+  

  + 0( =  1 –س  ( ) 9) س  

  = 1،  س =   9 -س  

 
9

1
27

 ص  -=  

 الحل :

w 9  = 

 w2 3  =

3 3 

 - 2  = 3 -ص  

   = ص 

 
9
ص =  1

3
  –  1   

 الحل :


31 w9

  =1  


31 w9

  =

09 

 ص
3
  –  1    =0  

 ص
3
   =  1        = 1ص   

 
s

9 s6  = 2   

 الحل :

س
2
  9 –س  6=  

س
2
  0=   9 +س  6  -   

  0( =  3 –( ) س  3 –) س  

  = 3س  

 
72

(7 s)    +

72
(7 s)   = 1 

 الحل :

 نستخدم قوانين اللوغاريتمات 


72

(7 s)(7 s)   =1  

2

72
(49 s) =1   

س
2

   –  49    =72   

س
2

      =121         = 11س   
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 
2

(2 s) -   

2
(1 s)   = 2 

 الحل :

 للوغاريتمات نستخدم قوانين ا


2

(2 s)
1 s



  =2  

22
(2 s)
1 s



   4  =

(2 s)
1 s



   =   

4  2 = س + 4 –س   

 3  = 6س          = 2س   

 2

4
(1 s2 s)   = 2 

 الحل :

 س
2

=  1س +  2  -   

24 

 س
2

 16=  1س +  2  -   

 س
2

  0=  15  -س  2  -   

  0( =  5 –( ) س  3 +) س  

  = 5،  س =   3 -س  

 2

2
(4 s s)   = 4 

 الحل :

 س
2

=   4 –س   +   

42  س
2

 16=  4 -+ س    

 س
2

 0( =  4 –()س  5) س +   0=  20  -س  +    

  = 4،  س =   5 -س 

 

 

 2

3
(5 s)  = 2 

 الحل :

  س
2

      +5  =

23 

س
2

    +  5   =  9 

 س
2

      =9 – 5  

 س
2

      =4 

  = 2 #س  

  
3

(2 s)  +  

3
s   = 1 

 نستخدم قوانين اللوغاريتمات 

 الحل :


3

s (2 s)      =1 

 ( =  2 –س ) س

13 

 س
2

 0=     3 –س  2   -    

  0( =  1( ) س +  3 –) س  

  = 1 -س =   ،     3س    

   ملاحظة
ا

 القيمة السالبة تهمل دائما
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  
2

(5 s2)  -   

2
(1 s)   = 4 

 نستخدم قوانين اللوغاريتمات 

 الحل :


2

(5 s2)
1 s



  =4 

42
(5 s2)
1 s



   =  

   16  =

(5 s2)
1 s



  

16  5س + 2= 16 –س   

 14 = 21س    

     = س
21
14

  = 

 
7

(5 s)    +

7
(3 s)   = 

7
20 

 الحل :

 نستخدم قوانين اللوغاريتمات 


7

(3 s)(5 s)   =

7
20 

س
2

0=     35 –س  2   +       

 0( =  5 -( )  س  7 +) س   

 = 5،  س =    7-س            

 
4

 س  2 – 3 =  64

 الحل :

 s2 34
  =

34  

 3 – 2  = 3س  

 - 2  = 0س          = 0س  

 

 

  
7

7 

 الحل :

نفرض أن  

7
 = س  7

    =

s 7  

 
1
2 7   =

s 7   

  = س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  أوجد قيمة 
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 أوجد مجموعة حل  كل من المعادلات الآتية  

 
2

(4 s5)  =4  

 الحل :

42  =5  4 –س      16  =5  4 –س  

 5  = 20س   

    = 4س  

 
7

  1 –س  2=  243

 الحل :

 1 s27
  =

3 7  

 2  3=   1 –س  

2  = 4س             = 2س 

 
3

s 6  =3  

 الحل :

3   س  –  27  =6     س  – 6=  3

   = 21 -س  

   = 21 -س  

 2

5
(3 s3 s)   =0  

 الحل :

 س
2

=     3 –س  3  +    

05 

 س
2

 1=     3 –س  3  +    

 س
2

 0=     4 –س  3  +    

   0( =  4( ) س +  1 -) س  

  = هنا السالب مقبول       4 -س =    ،    1س

 تمية ريالمعادلة اللوغا لأنه يحقق

6  ه

10
  4س +  2=  10

 الحل :

4 s210
  =

610 

   2  + 6=  4س     

   2  = 2س       

   = 1س  

 الآتية لة أوجد مجموعة حل  المعاد  

2

3
(3 s)  =0 

 الحل :

 س
2

    – 3     =

03 

 س
2

    – 3     =1 

 س
2

     = 4    

 = 2 #س   

 

 

 

 

 

  أسئلة الدرس 
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   المعادلة اللوغاريتمية أوجد مجموعة حل 

3
(1 s)  -  

3
(5 s2)   = 1 

 نستخدم قوانين اللوغاريتمات 

 الحل :


3

(1 s)
5 s2



  =1 

13
(1 s)
5 s2



   =  

6  1 –س = 15 –س    

 5 = 14س   

     = س
14
5
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 :المتسلسلة 

  vpهي مجموع حدود المتتالية 

المقابلة لها يرمز لها بالرمز 

k

v
1 v

p


 
  

  

k[  مجموع حدود المتسلسلة = 

 :   مثال

4

1 v

 2  +3  +5  +1  =11 

 ( 4عدد حدودها )  ]4

 قابلة للمتتاليةأكتب المتسلسلة الم:   مثال

           kt ={ 3  ،- 1  ،4  ،9  ،5 }         ثم جد مجموعها 

 الحل :

5

1 v

vt   =3  ( +- 1  + )4  +9  +5  

 ( 5عدد حدودها )  ]5

5[  =20  

 

 

 

 

 

          

  : 1+    2ن=  نحإذا كان  

ثم جد مجموع  أكتب المتسلسلة المقابلة لها       

 (]4حدود منها ) 4أول 

 الحل :

k

1 v

vp   =

k

1 v

   21 v  

 
4

1 v

   21 v   =2  +5   +10  +17   =34  

حتوضيح  
1

  =1 

2 

ح،    2=  1+    
2

 =2 

2 

    +1  =5  

4[  =34 

  : 3+    2ن 3  = نحإذا كان 

لها  ثم جد مجموع  أكتب المتسلسلة المقابلة      

 (]3حدود منها ) 3أول 

 الحل :

k

1 v

vp   =

k

1 v

   23 v3  

 
3

1 v

   23 v3   =6  +15  +30  =34   

3[  =51 

 

 

 

  أسئلة 

 المتسلسلات 



 

 

 
حمزة ابو هيض :الأستاذ 14  0598918058 

  (  حدود  في المتسلسلة  3أوجد مجموع أول ) 

   

1 v





   7 v2 

 الحل :

ح
1

 =2  (1  )  -   7   =- 5   

ح
2

 =2  (2 )  -   7   =- 3  

ح
3

 =2  (3  )  -   7   =- 1   

3[  =- 5 – 3 – 1  =- 9  

  (  حدود  في المتسلسلة  3أوجد مجموع أول ) 

   

1 v





   v
1 v2

 

 الحل :

ح
1

 = 
1
1 2

  =   ،  ح
2

= 
2

1 (2)2
  = 

ح
3

= 
3

1 (3)2
  = 

3[  =  +   +    =
122
105

  

   : جد قيمة كل مما يلي 

 
3

1 k

   2k k 

 الحل :

ح
1

 = 1    +

21   =  2    

ح
2

 =  2    +

22   =  6  

ح
3

 = 3    +

23   =  12 

3[  =2  +6  +12  =20   

 
4

1 v

   2v2 v 

 الحل :

ح
1

 = 

21- 2  ×1    =  - 1   

ح
2

 =  

  صفر   =   2×  2 -22

ح
3

 = 

23- 2  ×3    =  3   

ح
4

 = 

24- 2  ×4  =  8 

 10=  8+   3+  صفر + (  1 -) =  ]4

 
5

1 k

   3 k 1 

 الحل :

ح
1

 = 1   +

31   =  2    

ح
2

 =  1   +

32   =  9 

ح
3

 = 1   +

3 3   =  28 

ح
4

 = 1   +

34   =  65 

ح
5

 = 1    +

35   =  126 

5[  =2  +9  +28  +65  +126 = 230 
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 
4

1 k

 2k2 k 

 
3

1 k

2k k
k2
 

 
 

 

 
5

1 v

 2k k2 

 إذا كان  :

5

1 k

   3k2 k  =49س
2
  –  1  

  جد قيمة س      

 الحل :

ح
1

 = 

31- 2  ×1    =  - 1   

ح
2

 =  

32- 2  ×2   =  4 

ح
3

 = 

3 3- 2  ×3    =  21 

ح
4

 = 

34- 2  ×4  =  56 

ح
5

 = 

35- 2  ×5 =  115 

5[  ( =- 1  + )4   +21  +56  +115   =195 

س49=  195
2

  –  1       195  +1  =49س
2

 

 49س
2
  =196     = 2 #س  

 

 

 

 :  جد الحد الرابع للمتسلسلة 

1 k





 22 k2 

 الحل :

ح
4

 = 2 ×24- 2 =  32 – 2  =30  

  إذا كان مجموع أول ثلاث حدود من

المتسلسلة 

1 k





 

f2
k

  بأوجد قيمة  22يساوي  

 الحل :

f2
1

  +

f2
2

  +

f2
3

  =22 

 3 ب  +

f2
3

  =22 

 
f11
3

  =22 

 11 66=  ب 

  6= ب  

 

 حدود من المتسلسلة(5)إذا كان مجموع أول 

 

1 k





 

k (2 )    + كجد قيمة   3يساوي   ك 

 

 

 

 

 واجب على الطاير

 واجب 
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  أكتب  الحدود الأربعة  الأولى من المتسلسلات

 الآتية : 

 
5

1 k

 

2k
2 k

 

 الحل :

ح
1

 = 
1
2 1

  =   

ح
2

= 
4
2 2

  =1 

ح
3

= 
9
5

  

ح
4

= 
16
6

  

 
5

1 k

 

2 k 

 الحل :

ح
1

 = 

21  =1  

ح
2

 =  

22  =4  

ح
3

 = 

23 =9  

ح
4

 = 

24   =16  

  أي المتسلسلات الآتية منتهية وأيها غير منتهية 

  2  +8  +18   +32               ...... +) غير منتهية ( 

  1  +8  +27   +64  +125                      ) منتهية( 

 

1 k





 1 k2
2 k



 ) غير منتهية (                       

 ( أوجد مجموعk[  لكل من المتسلسلات الآتية ) 

 
6

1 k

 ( 4  - ن 3+   2ن2)  

 الحل :

ح
1

 = 2 ×

21  +3  ×1 – 4  =1  

ح
2

 =  2 ×

22  +3  ×2 – 4  =10 

ح
3

 = 2 ×

23  +3  ×3– 4  =23 

ح
4

 = 2 ×

24  +3  ×4– 4  =40 

ح
5

ح،   
6

ج،  
6

 واجب   

 
4

1 k

  8 

ح
1

ح،    8 = 
2

ح،     8 =
3

ح،     8 = 
4

 = 8 

ج
4

جأو      32=  8+  8+  8+  8= 
4

 =4  ×8  =32  

 
5

1 k

 

1 k2
2 k



 

 الحل :

ح
1

 = 
1 2
2 1



  =1   

ح
2

= 
1 2 2
2 2
 


  =
5
4

 

ح
3

= 
1 3 2
2 3
 


  =
7
5

 

ح
4

= 
1 4 2
2 4
 


  =
9
6

 

ح
5

= 
1 5 2
2 5
 


  =
11
7

 

ج
5

   =
2823
420

 

 أسئلة الدرس 
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  إذا كان مجموع أول أربع  حدود من المتسلسلة

1 k





 

H k2
2 k



 يساوي  

97
5

 أأوجد قيمة    

 الحل :

ح
1

 = 
H 2
3


  

ح
2

= 
H 4
4


  

ح
3

= 
H 6
5


 

ح
4

= 
H 8
6


 

ج
4

  =
97
5

 

 H 2
3


  +
H 4
4


  +
H 6
5


  +
H 8
6


  =
97
5

 

 571164=  252+   أ  

 57912=   أ 

  أ =
912
57
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......................................................................................... 
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وجب علينا تذكر المتتالية الحسابية  قبل أن نبدأ 

وهي التي يكون فيها الفرق بين أي حدين متتاليين  

ا ثابتاا 
ا
 ويرمز لها بالرمز فيها يساوي مقدار

ا
 دائما

  د(  1 – ن+ ) أ  = نح

 : الحد الأول أ 

 : الأساس  د

 : رتبة الحد  ن

ويكون مجموع المتسلسلة الحسابية بأنها مجموع 

 المتتالية الحسابية المرتبطة بها 

 

 حدد المتسلسلة الحسابية  من غيرها فيما يلي 

  7  +10  +13  +16  +19  

  8  +6  +5  +3   +2  

 الحل :

  7  +10  +13  +16  +19       متسلسلة حسابية  لأن 

10 – 7  =3  

13 – 10  =3  

19 – 16  =3  

  8  +6  +5  +3   +2        حسابية  لأن ليست 

6 – 8  =- 2  

5 – 6  =- 1  

- 2  - 1  

(  حد ن  إذا أردنا إيجاد  مجموع أول ) :                

( أ من حدود متسلسلة  حسابية  حدها الأول ) 

  الآتي : نطبق على القانون (  دمعلوم وأساسها ) 

=  نج
k
2

 [  د(  1 – ن+ )  أ 2]  

 

 (  حد من المتسلسلة   20أول )   مجموع جد

 + ....... ( 15+  11+  7+   3الحسابية  ) 

 الحل :

  3= أ الحد الأول 

  20= ن ،       4=  3 – 7=  دالأساس 

 نطبق  على القانون 

=  نج
k
2

 [  د(  1 – ن+ )  أ 2]  

ج
20
  =

20
2

  [2 × 3  ( +20 – 1  ) ×4  ] 

         =10  (6  +76  ) 

        =10  ×82  =820  

  ( حد من المتسلسلة   40جد مجموع  أول  )

 + ....... ( 6+  8+  10+   12الحسابية  ) 

 الحل :

 12= أ الحد الأول 

 40= ن ،       2 -=  12 –10 = دالأساس 

 نطبق  على القانون 

=  نج
k
2

 [  د(  1 – ن+ )  أ 2]  

 المتسلسلة الحسابية ومجموعها 

 أمثلة

 أمثلة

 تعريف
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ج
40
  =

40
2

  [2 × 12  ( +40– 1  )× (- 2 )  ] 

         =20  (24  +39  ( ×- 2)  ) 

       =  20  (24 - 78 )  =- 1080 

  سلة  جد مجموع  المتسل 

         (4   +8  +12   +16   +20  +24 ) 

 الحل :

 الفرق ثابتنعم لأن هل المتسلسلة حسابية  ؟ 

 4= أ الحد الأول 

 6= ن ،       4=  4 –8=  دالأساس 

 

 نطبق  على القانون 

=  نج
k
2

 [  د(  1 – ن+ )  أ 2]  

ج
6

 =
6
2

  [2 × 4 ( +6– 1  )× (4 )  ] 

         =3  (8 +5 ( ×4 ) ) =3  (28  = )84  

       

( الحد  ل( حيث )  ل( ، ) أ إذا علمت بالسؤال ) 

 فإن تطبق القانون الآتي الأخير في المتسلسلة 

=  نج
k
2

 [  ل+  أ] 

   جد مجموع  المتسلسلة 

         (6   +10  +14   +18  +22  +26) 

 الحل :

 الفرق ثابت نعم لأن هل المتسلسلة حسابية  ؟ 

 6= أ الحد الأول 

  26، ل =   6= ن ،       4=  6 –10=  دالأساس 

 هنا نجد الحد الأخير موجود نستخدم القانون 

 نطبق  على القانون 

=  نج
k
2

 [  ل+  أ] 

ج
6

 =
6
2

  [6  +  26  ] 

         =3  (32  = )96  

 

 ( 17+  14+   11+  8+  5+   2جد مجموع  المتسلسلة     ) 

 وحدد ما إذا كانت حسابية 

 جد 

80

1 k

 (  ن – 10)  

في هذا النوع من الأسئلة  نجد المتتالية الحسابية أولاا 

 ثم نجد مجموعها 

 الحل :

ح
1

ح،    9=  1 – 10 = 
2

= 10 – 2 =8   

  70  -=  80 – 10الحد الأخير = 

 الآن نطبق على القانون 

=  نج
k
2

 [  ل+  أ] 

ج
6

 =
80
2

  [9 +   (- 70 ) ] 

         =40  ×- 61  =-  2440  

 

 قانون مختصر

 واجب

 80= ن 
 

  9= أ  

  70 -= ل   

 

 تذكر
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 جد 

60

1 k

 (  ن – 12)  

 الحل :

ح
1

ح،   11=  1 – 12 = 
2

= 12 – 2 =10  

  48  -=  60 – 12الحد الأخير = 

 الآن نطبق على القانون 

=  نج
k
2

 [  ل+  أ] 

ج
6

 =
60
2

  [9 +   (- 48) ] 

         =30  ×- 37  =-  1110 

 جد 

40

1 k

 (  ن 3)  

 الحل :

ح
1

ح،   3=  1×  3 = 
2

= 3  ×2  =6 

  120=  40×  3الحد الأخير = 

 الآن نطبق على القانون 

=  نج
k
2

 [  ل+  أ] 

ج
6

 =
40
2

  [3+ 120 ] 

         =20  ×123  =2460 

   جد مجموع  المتسلسلة 

         (41   +39   +37   + ....... +1) 

 الحل :

 هنا ن ليست معلومة نستخرجها عن طريق الحد العام

  د(  1 – ن+ ) أ  = نح

  2 -=  41 – 39=  د،   41=  أ

  د(  1 – ن+ ) أ  = نح

 ( 2 -( × )  1 – ن+ )   41=  1

  2+  ن 2 – 41=        1

  ن 2 – 43=       1

 21=  ن    42=  ن2

 الآن نكمل الحل 

=  نج
k
2

 [  ل+  أ] 

ج
21

 =
21
2

  [41  +1  ] 

         =21  ×21  =441 

  ( 40جد مجموع  أول   ) ا من المتتالية التي حدا

  5 –ن  4=  نح حدها العام 

 الحل :

حالحد الأول 
1

  1 -=  5 – 1×  4= أ  = 

حالحد الأول 
2

= 4  ×2– 5  =3  

ح = دالأساس 
2

ح  - 
1

  = 3 –  (-  1  = )4  

 40= ن ،       

 نطبق  على القانون 

=  نج
k
2

 [  د(  1 – ن+ )  أ 2]  

ج
40

 =
40
2

  [2 ×  (- 1  )  ( +40  – 1  ) ×4  ] 

         =20   (- 2    +39  ×4   ) 

        =20  ×154  =3080 

60= ن 

 
 11= أ  

 48 -= ل   

 

 تذكر

40= ن 

 
 3= أ  

 120= ل   

 

 تذكر
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 الحد الخامس عشر من المتسلسلة الحسابية جد أ

  2ن – ن4=  نجالتي يعطى بالعلاقة : 

 الحل :

ح
1

 = 4  ×1 - 

  3=  أومنه      3=  21

ج
2

ح =
1

ح+  
2

 =4  ×2 - 

 ومنه      4=  22

ح
2

ج=  
2
ج – 

1
=  4 – 3  =1  

ح = دالأساس 
2

ح  - 
1

 ومنه   2 -=   3 – 1 =  

  د(  1 – ن+ ) أ  = نح

ح
15

 = 3  ( +15– 1  )(-2 ) =- 25  

  ( من حدود متسلسلة نإذا كان مجموع أول  )

=  نج حسابية  يعطى بالعلاقة 
k
2

 (  ن 5 – 21)  

 أوجد الحد العاشر 

 الحل :

ح
10

ج=  
10
ج – 

9
=  

10
2

 (21 – 5  ×10  )- 
9
2

 (21 – 5  ×9 ) 

ح
10

  =- 145   +108   =- 37  

 جد 

40

1 k

 (  1+  ن 2)  

 الحل :

ح
1

ح،    3=   1+  1×  2 = 
2

= 2  ×2  +1  =5  

ح
3

ح،    7=  1+  3×  2 =
40

= 2  ×40  +1  =81 

 الآن نطبق على القانون 

=  نج
k
2

 [  ل+  أ] 

ج
6

 =
40
2

  [3 +  81 ] 

         =20   ×84  =1680 

 

  مفكوك  أكتب  الحدود الأربعة  الأولى من

 المتسلسلات الآتية : كل من 

 
7

1 k

 ( 1+  ن 3)  

 الحل :

ح
1

ح،      4=   1+  1×  3 = 
2

= 3  ×2  +1  =7 

ح
3

ح،   10=   1+  3×  3 = 
4

= 3  ×4  +1  =13 

 4  +7  +10  +13  

 
17

1 k

 

k2  

 الحل :

ح
1

 = 

ح،    2=  12
2

= 

22  =4 

ح
3

 = 

ح،   8=  32
4

= 

42  =16 

 2   +4   +8   +16  

  ( 5( وأساسها ) 14متسلسلة حسابية حدها الأول  )

ا الأولى منها  20أوجد مجموع أول )  ( حدا

 الحل :

جوب : المطل
20
  

 نطبق  على القانون 

=  نج
k
2

 [  د(  1 – ن+ )  أ 2]  

ج
20

 =
20
2

  [2 ×  (14  )  ( +20 – 1  ) ×5 ] 

         =10  (28    +19  ×5  ) 

        =10  ×123 =1230 

40= ن 

 
 3= أ  

 81= ل   

 

 تذكر

 أسئلة الدرس 

20= ن 

 
 14= أ  

 5=    د

 

 تذكر
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 أجد الحد الأول في المتسلسلة الحسابية  التي 

ا فيها  60(  ومجموع أول ) 2أساسها )  (120)=( حدا

  الحل :

=  نج
k
2

 [  د(  1 – ن+ )  أ 2]  

120 =
60
2

 [ 2× (  1 – 60+ )  أ 2]  

 [ 2×  59+  أ 2]  30=  120

  30بالقسمة على   [  118+  أ2]  30=  120

  57 -= أ   118 – 4= أ  2 118+  أ2=  4

  ا يجب أخذه من المتسلسلة الحسابية كم حدا

ليكون مجموع (  6( وأساسها )  3التي حدها الأول ) 

 ؟( 27تلك الحدود  )

  الحل :

=  نج
k
2

 [  د(  1 – ن+ )  أ 2]  

27 =
k
2

 [ 6× (  1 – ن+ ) 3× 2]  

27 =
k
2

 [  6 – ن 6+  6]  

27 =
k
2

  3=  ن   2ن  27  =3   [ن 6] 

  ( وحدها  3متتالية حسابية حدها الأول  )

ججد    87الستون  = 
60

 

  الحل :

=  نج
k
2

 [  ل+  أ] 

ج
60

 =
60
2

  [3 +  87 ] 

         =30   ×90  =2700 

  

120=  60ج

 
 ؟= أ  

 2=    د

 

 تذكر

نج
 

 =27 

 3= أ  

 6=    د

 ؟ =  ن

 تذكر

ج
60
 ؟=  

 3= أ  

ح= ل 
60

   =87 

 

 تذكر



 

 

 
حمزة ابو هيض :الأستاذ 24  0598918058 

  
......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 

......................................................................................... 
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المتتالية الهندسية هي المتتالية  التي تكون النسبة بين 

 
ا

 أي حدين متتاليين فيها متساوية دائما

أ =  kpالحد العام : 
1 k v

  

 الأساس  ،  رالحد الأول    ،  أحيث 

 رتبة الحد النوني  ن

 :  ميز  المتسلسلات الهندسية مما يأتي  :  مثال

 81  +27  +9  +3  +1 

  الحل :

 متسلسلة هندسية لأن 

 27
81

   = 

 9
27

   = 

 6  +9   +12   +15   +18  

  الحل :

 متسلسلة هندسية لأن ليست 

 9
6

   = 

 12
9

   =         9
6

  12
9

 

(  حد ن  إذا أردنا إيجاد  مجموع أول ) :              

( أ حدها الأول )   هندسية من حدود متسلسلة  

  (  نطبق على القانون الآتي : رمعلوم وأساسها ) 

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

   1 رحيث    

 

 

  أوجد مجموع المتسلسلة 

      3  +9  +27  +81  +243  

  الحل :

 المتسلسلة هندسية لأن 

9
3

  =
27
9

  =
81
27

 

 

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

 3 = 5ج

53 1
3 1
 

  
 

 3 = 5ج 243 1
2



  = 242
3

2



  =363 

   (  حدود  6جد مجموع أول ) من المتسلسلة

 + ..... 8+  4+  2+  1الهندسية  

       

  الحل :

 

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
6

= 1

62 1
2 1
 

  
 

  = 5ج 64 1
1



  = 63
1



  =63 

 

 المتسلسلة الهندسية  ومجموعها 

 تعريف

 قانون

 أمثلة

 5=  ن

 3= أ  

  3= ر 

 

 تذكر

 6=  ن

 1= أ  

  2= ر 

 

 تذكر



 

 

 
حمزة ابو هيض :الأستاذ 26  0598918058 

  ( 6متسلسلة هندسية حدها الأول ) 

 ( حدود الأولى منها 6(    جد مجموع )2-وأساسها )       

       

  الحل :

 

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
6

= 6

6 (2 ) 1
(2 ) 1
  

   
 

ج
5
 = 6  64 1

3


  =6 63
3


  =- 126  

 

 

 (  حدود من المتسلسلة  الهندسية 5أوجد مجموع  أول )

1  +4  +16  +64 ..... + 

 الحل

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

...................................................... 

  جد

8

1 k

 

k2 

 الحل 

ح
1

 = 

ح،    2=  12
2

= 

22  =4 

ح
3

 = 

ح،   8=  32
4

= 

42  =16 

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
8

= 2

82 1
2 1
 

  
 

ج
8
 = 2   256 1

1



 

          =2 255
1




  =510 

  جد

6

1 k

 

1 k2
 

 الحل 

ح
1

 = 

1 12
ح،    4=  

2

= 

1 22
  =8 

ح
3

 = 

1 32
ح،   16=  

4

= 

1 42
  =32 

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
6

= 4

62 1
2 1
 

  
 

ج
6
 = 4  64 1

1



 

          =4 63
1



  =252 

   أوجد الحد الثامن للمتسلسلة الهندسية التي

        2،  وأساسها =  28( حدود منها =  3مجموع أول ) 

  الحل :

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
3

أ =
3 (2) 1
(2) 1

 
  

 

 أ = 28 8 1
1



  

 6=  ن

 6= أ  

  2 -= ر 

 

 تذكر

 واجب

 8=  ن

 2= أ  

  2= ر 

 

 تذكر

 6=  ن

 4= أ  

  2= ر 

 

 تذكر

 3=  ن

 ؟= أ  

  2 = ر 

ج
3
  =28  

 تذكر
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أ=  28 7
1



  

  4= أ      أ 7=  28

أ =  kpنعوض في القانون 
1 k v

 

8p  =4 ×
1 82

   =8  ×128  =512 

   أوجد الحد السابع  للمتسلسلة الهندسية التي

        2،  وأساسها =  15( حدود منها =  4مجموع أول )

  الحل :

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
4

أ =
4 (2) 1
(2) 1

 
  

 

 أ =15 16 1
1



  

أ= 15 15
1



  

  1= أ      أ15=  15

أ =  kpنعوض في القانون 
1 k v

 

7p  =1 ×
1 72

   =1  ×64  =64 

  ( حدود منها 5مجموع أول ) دسية متسلسلة هن

        2،  وأساسها = 62= 

  الحل :

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
5

أ =
5 (2) 1
(2) 1

 
  

 

 أ =62 32 1
1



  

أ= 62 31
1



  

 2= أ      أ31= 62

   من متسلسلة هندسية   ا يلزم أخذه كم حدا

      (381(  ليكون المجموع )2(  وأساسها ) 3حدها الأول ) 

  الحل :

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
3

= 3

k (2) 1
(2) 1

 
  

 

381 = 3 

k (2) 1
1

 
  

  3بالقسمة على  

127 =

k (2) 1
1

 
  

  

-127   = 1 -  (2)

ن
   (2)

ن
  =128  

 (2)

ن
  =

72       7=  ن  

 

ا يجب أخذه من المتسلسلة   +  4+  2+  1كم حدا

 ؟  511....ليكون المجموع = 

 الحل

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

...................................................... 

 

 

  

 4=  ن

 ؟= أ  

  2 = ر 

ج
4
  =15 

 تذكر

 5=  ن

 ؟= أ  

  2 = ر 

ج
5
  =62 

 تذكر

 ؟=  ن

 3=   أ

  2 = ر 

 381=  نج

 

 تذكر

 واجب
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  جد مجموع المتسلسلات الآتية أ        

  
4

1 k

   (2  ×

k 3 ) 

  الحل :

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
4

= 6

4 (3) 1
(3) 1

 
  

 

ج
4

= 6 81 1
2



 

ج
4

= 6 80
2



  =6  ×40  =240  

  1  +5   +25  +125  +625   

  الحل :

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
5

= 1

5 (5) 1
(5) 1

 
  

 

ج
5

= 1 3125 1
4




 

ج
5

= 1 3124
4




  =781  

 

 

 

 

  4 -  1    + -     

  الحل :

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
4

= 4

4 1( ) 1
4
1
( ) 1
4

  
 
  
 

 

ج
4

=4

1 256
256 256
1
1

4

 
 
 
 

 

ج
4

=  

255
256

   ×

4
5

  =

51
64

 

 

   ( 1 -متسلسلة هندسية حدها الأول وأساسها   )

 ( حدود منها          10جد مجموع أول ) 

  الحل :

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
10

= (-1)

10 (1 ) 1
(1 ) 1
  

   
 

ج
10

= (- 1 ) 02 

ج
10

  صفر =

 

 

 

 

 

 ) أسئلة الدرس (تمارين ومسائل 

 4=  ن

 6= أ  

  3 = ر 

ج
4
 ؟=  

 تذكر

 5=  ن

 1= أ  

  5 = ر 

ج
5
 ؟=  

 تذكر

 4=  ن

 4= أ  

  - = ر 

ج
4
 ؟=  

 تذكر

 10=  ن

 1 -= أ  

 1 - = ر 

ج
10
 ؟=  

 تذكر
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   أجد الحد الأول في المتسلسلة الهندسية التي

          60( حدود فيها = 4(  ومجموع أول )2أساسها  )

  الحل :

 أ=  نج
k v 1
v 1

 
  

    

ج
4

أ =
4 (2) 1
(2) 1

 
  

 

 أ =60 16 1
1



  

أ= 60 15
1



  

 4= أ       أ15= 60

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4=  ن

 ؟= أ  

  2 = ر 

ج
4
  =60 

 ذكرت
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 الثانية الوحدة 
 الاحصاء 

  العلاقة المعيارية  
 التوزيع الطبيعي المعياري  
  تمارين عامة 
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إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من البيانات 

ن العلاقة ( فإ 𝛔وانحرافها المعياري )  (  𝛍يساوي ) 

تمثل عدد (  المقابلة للقيمة )س( غالمعيارية )

تي تنحرفها القيمة )س( عن لالانحرافات المعيارية ا

 بالرمزالوسط الحسابي للبيانات 

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

(  30وسط الحسابي لعلامات ) : إذا كان ال مثال

(   13طالباا في التوجيهي  في امتحان العربي  يساوي ) 

(  فإذا حصل ثلاث طلاب  على 2عياري )وانحرافها الم

فما القيم المعيارية  المناظرة   23،  13،  11العلامات  : 

 لكل منهم ؟

 الحل : 

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

  = غفإن   11س  =
13 11
2


  =- 1  

  = غفإن   13س  =
13 13
2


  صفر=  

  = غفإن   23س  =
13 23
2


  =5  

 

 

 

 

 

 

( 50: إذا كان الوسط الحسابي لعلامات )  مثال

(  وانحرافها  80يساوي )   الرياضياتطالباا في امتحان 

 جد العلامة المعيارية المناظرة لكل من 3المعياري )

86   ،74   ،80  

 الحل : 

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

  = غفإن  86س  =
80 86
3


  =2  

  = غفإن   74س  =
80 74
3


  =- 2 

  = غفإن   80س  =
80 80
3


 صفر =  

علمت أن الوسط الحسابي  لأعمار : إذا  مثال

وكانت العلامة المعيارية   12مجموعة من الطلاب  = 

 (  جد الانحراف المعياري  1هي  )   14المقابلة  لهم 

 الحل : 

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

1  =
12 14




  

    =2  

 لأطوال كان الوسط الحسابي: إذا  مثال

وانحرافها    سم  (  160مجموعة من الأشخاص  هو ) 

(  وكانت العلامة المعيارية المقابلة  5المعياري ) 

 س  (  جد  3للطول  ) س (  تساوي ) 

 الحل : 

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

3  =
160 s
5


 

  15=  160 –س  

  = 175س 

 العلاقة المعيارية 

 الدرس الأول

 تعريف

𝒖  =12 

 1=   غ

  14 =  س

 

 تذكر

𝒖  =160 

 3=   غ

 ؟ =  س

  =5 

 

 تذكر
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: إذا كانت العلامات المعيارية المناظرة  مثال

 لخمس علامات حقيقية  هي : 

 ك ( جد قيمة  0،  1.5،   0.5،   ك،   0.5 -) 

 الحل : 

الوسط الحسابي = 

 مجموع البيانات

عددها

 

 0 5 0 1 5 ; 0 5
5

   . . .
   =0  

 1.5  + 0= ك    1.5 -=   ك  

(  على أ  حصل حمزة  في الشعبة ):  مثال

في اختبار الرياضيات  وحصل وليد في  (  85)  علامة

(  في الاختبار نفسه  80) (  على العلامة بالشعبة )

الجدول الآتي يبين الوسط الحسابي والانحراف 

 الشعبتين أي الطالبين تحصيله أفضل ؟  المعياري لكلا

 

 

 

 الحل : 

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

غ
 حمزة

 = 
79 85
6


  =1  

غ
وليد
 = 

76 80
2


  =2 

 تحصيل وليد أفضل من تحصيل حمزة 

 

 

 

 

(  على علامة أ: حصل أحمد  في الشعبة ) مثال

في الشعبة ( في اختبار التاريخ بينما حصل خالد  90)

( في الاختبار نفسه فإذا كان 75( على علامة )ب)

( هي ألعلامات التاريخ في الشعبة )الوسط الحسابي 

(  وكان الوسط 5(  والانحراف المعياري لها )85)

( 55( = )بالحسابي لعلامات التاريخ في الشعبة )

(  أياا كان تحصيله 10والانحراف المعياري لها يساوي)

 ؟أفضل 

 الحل : 

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

غ
أحمد
 = 

85 90
5


  =1  

غ
خالد
 = 

55 75
10


  =2 

 أحمدأفضل من تحصيل  خالدتحصيل 

: إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من  مثال

( والانحراف 7الطلاب في امتحان الانجليزي يساوي )

 (  أوجد 5المعياري للعلامات ) 

 ( 80يارية للعلامة )العلامة المع 

 الحل : 

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

غ
80 

 = 
70 80
5


  =2 

  عن  75كم انحرافاا معيارياا تنحرف  العلامة

 وسطها الحسابي ؟

 المقصود هنا هو العلاقة المعيارية 

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

غ
75
 = 

70 75
5


  =1 

 𝒖  الشعبة

 6 79 أ

 2 76 ب
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 ( انحرافات 3) العلامة التي تنحرف فوق الوسط

 معيارية 

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

3  =
70 s
5


 

  15=  70 –س 

  = 70+  15س  

  85س  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  إذا كان𝒖  =50    ،𝛔  =4   ما العلامة المعيارية

 ( 28=  (  التي تقابل العلامة )سغ)

 الحل : 

=  غ

𝒖−س

𝝈
 

  = غفإن  28س  =
20 28
4


  =2  

 طالباا في امتحان  50مجموع علامات  إذا كان

ما العلامة  وانحرافها المعياري    1000التاريخ  يساوي 

 ( ؟ 15المعيارية  المناظرة  للعلامة )

 الحل : 

الوسط الحسابي = 

موعمج البيانات  

عددها

  =

1000
50

  =20  

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

  = 20=  غفإن   15س 15
5
2

  =- 5  ×  =- 2  

 ( طالب 20الوسط الحسابي  لأطوال ) إذا كان

ما  سم  2( سم  وانحرافها المعياري =  150يساوي )

  3المعيارية =  الطول الذي علامته

 الحل : 

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

3  = 
150 s
2


 

  6=  150 –س  

  = 150+  6س  

  = 156س 

𝒖  =70 

 3=   غ

 ؟ =  س

  =5 

 

 تذكر

 ) أسئلة الدرس (تمارين ومسائل 

𝒖  =150 

 3=   غ

 ؟ =  س

  =2 

 

 تذكر
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 لكتلة مجموعة من الوسط الحسابي   إذا كان

رافها المعياري ( كجم  وانح 50الأشخاص يساوي )

وكانت العلامتان المعياريتان كجم  𝛔يساوي  

 على الرتيب  4،  2 –هما   60المقابلتان للكتلتين س ، 

  ، ما قيمة كل من س𝛔  ؟ 

 الحل : 

= غ 

𝒖−س

𝝈
 

4   =
50 60



 

 4 𝛔  =10   

 𝛔  =2.5  

،   - 2    =
50 s
2

.5

 

   5 -=  50 –س  

  = 5 – 50س 

  = 45س  
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حمزة ابو هيض :الأستاذ 37  0598918058 

 

 

 

 

هو منحنى تكراري منحنى التوزيع الطبيعي المعياري 

اتها  ، بوسط لتوزيع العلامات المعيارية مقابل تكرار

  1يساوي صفر ،  وانحراف معياري يساوي  حسابي 

 

 

 

 

 

  متماثل حولu   =0  

  يقسم المحور الأفقي فيه بمقدار  انحراف معياري

 واحد بكل وحدة 

    المساحة المحصورة بين المنحنى  والمحور الأفقي

  تساوي  وحدة مربعة واحدة

  نسبة  المساحة المحصورة  تحت منحنى  التوزيع

إلى المساحة الكلية (  1غ> غ)  مالطبيعي  عند 

 (1غ =غ) تحت المنحنى نساوي المساحة تحت

 حالات ايجاد المساحة من الجداول 

  ( أ  ±= غ المساحة تحت)  نستخرج من

 الجدول مباشرة 

  ( أ  ±= غ المساحة فوق)  =المساحة من  – 1

 الجدول 

   المساحة المحصورة بين أي علامتين معياريتين

 الصغرى  –المساحة الكبرى تلفتين تساوي  مخ

 وتحسب من جدول التوزيع الطبيعي المعياري 

 

 

 

 

   طرق ايجاد المجهول في المسائل 

  ) ايجاد المساحة ) العدد الكلي والأشخاص 

 لعدد الكلي ا÷  = عدد الأشخاص        

  النسبة المئوية لمساحة ما 

 %  100× = نسبة المساحة      

   = عدد مفردات  ما 

 العدد الكلي للمفردات × نسبة المساحة للمفردات 

 

 

 عند حساب المساحة يلزم تحويل العلامة الخام

 تتناسب مع الجدول ل(  غ)س(  إلى علامة معيارية  ) 

  لأكثر  تعطي نفس أقل من ، تحت ،  على ا

 المعنى ) من الجدول مباشرةا( 

   أكثر من  ، فوق ،  على الأقل تعطي  نفس المعنى 

 القيمة من الجدول (   - 1)       

  محصورة  ،  تعطي  نفس المعنى  –تتراوح 

  الصغير (  –) الكبير          

  (  غ -( = المساحة تحت )  غالمساحة فوق   ) 

 (   غ( = المساحة تحت ) غ-)   المساحة فوق 

 التوزيع المعياري الطبيعي  

 الدرس الثاني

 تعريف

 خصائصه

 ملاحظات هامة 
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 باستخدام جداول التوزيع الطبيعي  المعياري أوجد 

 ( 1.23=  غالمساحة  تحت  ) 

 الحل 

هنا يتم حسابها من الجدول مباشرة  وتحدد من  

(  بحيث ان  0.03(  ومن العمود  )  1.2تقاطع  الصف ) 

 يمثل المساحة تقاطع العمود مع الصف 

 ( 0.8888وهي )  

 (  2.14 ظ غعندما ) 

 الحل 

وتحدد من حسابها من الجدول مباشرة هنا يتم  

( بحيث أن  0.04(  ومن العمود )  2.1تقاطع الصف ) 

 تقاطع العمود مع الصف يمثل المساحة

 ( 0.9838وهي )  

 (2.1=  غالمساحة  فوق  ) 

 الحل 

 ( 2.1=  غالمساحة  فوق) 

 ( 2.1 = غالمساحة  تحت)   - 1تساوي  

 1 – 0.9821  =0.0179 

 (  1 - ؟ غعندما  ) 

 الحل 

 (  1 -=  غالمساحة  فوق) 

 ( 1 -=  غالمساحة  تحت)   - 1تساوي  

 1 – 0.1587 =0.8413 

 

 (  0.37 ظ غظ 0.3-عندما ) 

 الحل 

=  غاحة  تحت) المس  - ( 0.37=  غالمساحة  تحت) 

0.3 )  =0.6443 – 0.3821  =0.2622 

أوجد قيمة العلامة المعيارية  ) غ ( في كل  مثال 

 من الحالات الآتية : 

( هي  غالمساحة  تحت )0.9656 

 الحل 

 نقوم بالبحث في جدول توزيع هنا  

 مباشرة عن المساحة  المعياري يالطبيع

 ونأخذ تقاطع الصف مع العمود 0.9656

 ي يمثل قيمة المساحة وهي الذ

 ( 1.82= غ)

 ( 0.9032( هي )غالمساحة فوق) 

 الحل

1- 0.9032 =0.0968 

 نقوم بالبحث في جدول لبحث الطبيعي 

 المعياري مباشرة عن المساحة 

 1.3 -=  غوهي   0.0968 

 (  ل ظ غظ0.52المساحة ) =0.15 

 الحل

 0.15=  0.52المساحة تحت  –= ل( غالمساحة تحت ) 

 0.8485=  0.15+  0.6985= ل( = غ ساحة تحت )الم

نقوم بالبحث في جدول التوزيع المعياري مباشرة عن 

 ( 1.03=  غوهي )  0.8485المساحة 

 تمارين ومسائل 
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  0.8هي   غ , غ –المساحة بين  

 الحل

( =  غ -=  غالمساحة )  – (غ= غالمساحة تحت ) 

0.8 

 0.8=  1 – غالمساحة تحت  ×  2

  1.8المساحة تحت = × 2

  0.9=  غالمساحة تحت 

 1.29=  غ

تقدم  عشرة آلاف طالب لاختبار مبحث   مثال

الرياضيات  فإذا كانت درجات الطلاب  تتبع التوزيع  

(  وانحراف  72بوسط حسابي ) الطبيعي المعياري  

(  ما عدد الطلبة  الذين تزيد درجاتهم عن 8معياري )

 (  ؟   80) 

 الحل 

𝝁   =70        ،𝛔  =5      ،      60 ظس  

  غنقوم بتحويلها لـ    60 ظس 

= غ 

𝒖−س

𝝈
  =

70 60
5


  =- 2    (2 - ظ غ  ) 

 (  2.00-نبحث بالجدول عن  )  

  0.0228=  (  2 -= غ المساحة =  المساحة  تحت ) 

 ا تقريبا  34 ≈ 0.0228×  1500عدد الخريجين  =  

إذا كان عدد طلبة كلية الطب بجامعة   مثال

( طالب  وأطوالهم تتبع توزيع طبيعي  350الأزهر  ) 

وانحراف معياري  ( سم  160معياري  بوسط حسابي ) 

 ( سم  ما نسبة الطلبة الذين تنحصر أطوالهم  بين  10) 

 سم  ؟  185سم  ،   150

 

 الحل 

𝝁   =160      ،𝛔  =10      ،    150 185 ظس  ظ 

=  1غ

𝒖−س

𝝈
  =

160 150
10


  =- 1    

=  2غ

𝒖−س

𝝈
  =

160 185
10


  =2.5    

 (  2.5=  غو )  (  1 -= غ نسبته المساحة بين ) 

 =0.9938  -   0.1587  =0.8351 

 %  83.51% =   100×  0.8351النسبة المئوية = 

عمار  مجموعة من الأشخاص  تتبع  أ  مثال

(  وانحراف  24التوزيع الطبيعي  بوسط حسابي ) 

 فإذا كانت نسبة من تزيد أعمارهم عن 𝛔معياري 

 %  فما قيمة الانحراف المعياري  11.51(  تساوي  30)  

 الحل

%  تعني   11.51المساحة  
11 51
100

.
   =0.1151 

  0.8849=  0.1151 – 1المساحة = 

 الآن نقوم بالبحث في الجدول عكسياا  

من الجدول  بعد البحث    غنجد  0.8849عن القيمة 

=   1.2=  غوهي 
12
10

 

= غ 

𝒖−س

𝝈
  

12
10

  =
24 30




 

12
10

  =
6


 

  12 𝛔  =60  

 𝛔  =5  
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ا  
ا
ا  نحمد الله على نهاية هذه السنة المليئة بالتعب والسهر والاجتهاد كان عام

ا
وختام

 مليئاا بالرياضيات

 ادعو الله لكم بالتوفيق  والسداد  والنجاح والتفوق

 محبكم والداعي لكم بالخير

 ذ / حمزةالاستا


